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“...O contato com a arte, o desenvolvimento sensível e a expressividade são fundamentais para o ser humano...”               (Autor desconhecido)
PORTARIA GCC-032, de 11/11/2010
O Coordenador da Coordenadoria de Assistência Social da Universidade de São Paulo, Prof. Dr. WALDYR ANTONIO JORGE, no uso de suas atribuições legais, 
CONSIDERANDO a necessidade:
Promover a cidadania cultural e renovar a política cultural; 
Oportunizar a integração cultural, a socialização e o lazer entre os funcionários da Coseas, visando à valorização da criatividade e da imaginação (intuição criadora), com o intuito de tornar a vida mais harmoniosa e melhor de se conviver no ambiente de trabalho;
Garantir o acesso dos trabalhadores da Coseas aos bens culturais, no que concerne à produção e difusão com vistas à ação cultural em diferentes linguagens artísticas e lúdicas, apoiar projetos de formação cultural, além de promover a integração social por meio dos segmentos da: música, teatro, literatura, dança, capoeira, artesanato, pintura, escultura, fotografia, vídeo, esporte, museus, patrimônio histórico, etc;
Motivar os funcionários para efetiva evolução cultural.  Para que todas as atividades culturais desenvolvidas pela Comissão de Ação Cultural estejam integradas e atendam plenamente os interesses dos funcionários, é necessário intensificar as relações transformadoras entre a Coseas, por meio do contato permanente com as diversas Unidades da USP (intercâmbio), dialogando, trocando informações e experiências de eventos que enfoquem cultura.

RESOLVE: 
Instituir a Comissão de Ação Cultural da Coseas - CAC, com a finalidade precípua de incentivo à cultura, visando à produção artístico-cultural dos trabalhadores da Coseas, cuja composição será pelos servidores técnicos-administrativos, diversificados em suas atribuições e lotados nas diversas áreas da Coseas, indicados pelas respectivas Diretorias, abaixo relacionadas:

1 do Gabinete do Coordenadoria 

3 Divisão de Alimentação/Nutrição

2 Divisão de Creches/Educação Infantil

1 Divisão Administrativa
1   Divisão de Finanças

2   Divisão de Promoção Social 

A presente Comissão terá como Presidente o funcionário indicado após reunião com todos os membros e a Coordenadoria, com mandato de 2 anos com direito a uma única recondução.

FINALIDADE:
Integralizar as atividades afins visando atender os considerandos, com vistas para que todas as ações culturais, sejam implementadas.
São Paulo, 11 de novembro de 2010
Prof. Dr. Waldyr Antonio Jorge
Coordenador da Coseas-USP
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