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ISTO SIM É COSEAS...

O ser humano tem missões a cumprir em sua passagem terrena.... romper o círculo vicioso e criar um novo círculo virtuoso, onde todos tenham oportunidades iguais, onde não existam eles e nós, mas sim todos somos Nós.

A BEM DA VERDADE

Não há e não deve haver linguagem de confronto. A discussão de idéias para a manutenção de nossos ideais é sadia e deve ser estimulada. Há chefes e subalternos e essa relação de trabalho, natural, em nada denigre os seres humanos, devemos estimular todos e sermos responsáveis no cumprimento de nossas missões, desenvolvendo os hábitos de transparência, lealdade, sinceridade, tolerância, aliados à competência e dedicação, e correspondermos às expectativas das pessoas que  participam de nosso trabalho e nos auxiliam  à atingir  objetivos comuns e maiores de bem  viver e de bom servir.

DOS FATOS
Esta Coordenadoria sente-se na obrigação de trazer esclarecimentos ao corpo de funcionários da Coseas.

Durante a greve, período em que este Coordenador foi recém-empossado, não houve possibilidade de nos conhecermos melhor. Acabada a greve, foi nosso propósito visitar todos os Setores e conhecer cada um de nossos colegas, fato que ainda não conseguimos realizar em todos os Setores e com todos os funcionários.

Ao término da greve em 01 de julho de 2010, recebi no Clube dos Professores uma comissão de13 funcionários eleita/indicada extraordinariamente pelos seus pares, em razão da greve na USP. Entregaram-me  uma  pauta  digitada   com  24 
itens acrescidos de mais 11 itens transcritos à mão, num total de 35 itens.

Comprometi-me num prazo de 30 dias a dar respostas, esclarecer e procurar saber sobre todos os itens que continham  problemas dos mais diversos, como exemplo, assédio, contratação, reforma do porão do Restaurante Central, educação para adultos etc.
O combinado foi cumprido
Em reunião com a Comissão Extraordinária de Funcionários entreguei às mãos da Sr.ª Solange, representante do Sintusp, um documento contendo 41 folhas com as respostas de todas as chefias envolvidas nos itens do documento e com ponderações pessoais desta Coordenadoria. Solicitei que esse  documento  fosse divulgado para conhecimento de todos os colegas, funcionários da Coseas. Determinei ainda, que distribuíssem quantas cópias fossem necessárias, além da afixação em quadros de avisos dos funcionários, em todos os Setores e Campi da Universidade onde houvessem Unidade Coseas e também que fossem enviados e-mails a todos os funcionários da Comissão Extraordinária.
Sempre com o propósito agregador e com uma filosofia de trabalho de parceria, e de cumplicidade do bem, informei naquela oportunidade, que iria baixar uma portaria interna resgatando a Comissão de Representantes dos Trabalhadores da Coseas que se encontrava desativada há alguns anos.
Entendi e continuo entendendo, que sem o menor menosprezo à Comissão Extraordinária de Funcionários eleita/indicada no período de greve, que os propósitos desta Coordenadoria foram e continuam sendo reativar a referida Comissão;  expandir,  estender  e  ter  um  maior número possível de funcionários,  aumentando  a  representatividade  em todos os Setores da Coseas; 
dar oportunidade para que “todos os Setores” sejam representados e ouvidos seus reclamos com suas particularidades e especificidades. Dessa forma, o número de representantes eleitos por seus pares em cada uma de suas Seções e Setores passaria para 22 representantes, contemplando inclusive os Campi do Interior, além de garantir a manutenção do(s)  representante(s) eleito(s) da Coseas no  Sintusp.  Assim, todos os funcionários, mais de 640, terão a oportunidade de sufragar e eleger seus pares.
INSISTO em esclarecer à comunidade de funcionários da Coseas que não há, nunca houve e nem haverá intenção desta Coordenadoria em interferir na organização e/ou “modus operandi” de reivindicações dos funcionários, mas só e tão somente sinalizar a necessidade de haver um sistema democrático transparente e oxigenado com rotatividade e frequentes eleições, onde todos tenham o direito de exercer seus cargos  representativos em prol e defesa de todos e da própria USP.
Creio que uma vez estabelecida uma rotina democrática que é o ideário de todos nós, o sistema ao longo do tempo vai se auto-gerir e a participação de todos os dirigentes e funcionários se tornará mais harmônica na consecução de nossos objetivos de bem servir, trabalhar e sobreviver a todas as dificuldades de nossas vidas.
Creio também, que os atuais líderes da Comissão Extraordinária eleita/indicada no momento  de  greve,  são líderes que terão  plenas condições  de serem sufragados  pelos  seus   pares  e  continuarão  a  ser  bons   representantes,  nos 
ajudando com certeza a termos dias melhores nas soluções das dificuldades em nossas atividades.
Em vista do exposto, considero oportuno uma reflexão por parte da comunidade  da  Coseas  e  adiar  até  o  dia  30/09/10, as inscrições para a eleição livre e democrática dos representantes da comunidade dos funcionários, se assim a comunidade o desejar. Esta Coordenadoria entende que não é preciso haver luta para garantir o livre direito de organização uma vez que, estamos somente reativando e resgatando o fórum dos próprios funcionários sem qualquer interferência pessoal do Coordenador.
Esta Coordenadoria veio para somar e agregar, somos parceiros do bem, não existe a separação nós e eles, somos todos Nós.
Continuaremos sempre abertos ao diálogo, com eleitos ou não eleitos, com representantes ou não representantes, afinal, somos todos iguais e receberemos qualquer colega,  independentemente  de  suas  funções e/ou cargos, como estamos e continuaremos fazendo. 

ISTO SIM É COSEAS, que deve ser motivo de muito orgulho para todos Nós.

São Paulo, 22 de setembro de 2010

Prof. Dr. Waldyr Antonio Jorge

             Coordenador da Coseas – USP
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