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COMUNICADO
AOS MORADORES DO CONJUNTO RESIDENCIAL DA USP-CRUSP 

A bem da verdade, informamos que após perícia realizada pela Comissão de Averiguação designada pela Coordenadoria para recebimento dos documentos e bens entregues à Coseas pela Amorcrusp em 28 de abril/2010, chegou as conclusões abaixo transcritas e enviadas por e-mails aos ocupantes/invasores em 16 de julho/2010, e reiterado em 23 de julho de 2010.
Como resultado constatou-se a falta dos materiais e equipamentos necessários ao trabalho da Divisão de Promoção Social, abaixo elencados e prontuários do Arquivo Vivo, em uso, dos últimos 6 anos, os quais solicitamos a imediata devolução por se tratar de informações confidenciais de Cruspianos, que caracteriza por lei - invasão de privacidade.

· De cerca de 4.000 prontuários do Arquivo Ativo (relativo ao uso atual), foram devolvidos somente: 197 prontuários de Apoio Emergencial, 81 prontuários de Bolsa Apoio de Programa de Permanência, 42 prontuários de documentos para seleção de moradia, de um total de aproximadamente 4.000 prontuários ativos não entregues, de todos os programas desenvolvidos pela Divisão de Promoção Social, entre outros, seleção de creches e outros apoios, cerca de  75 processos/protocolados de interesse público-adminstrativo  também não foram entregues.

· De 17 computadores completos em uso, foram devolvidos 16 CPUs e 15 monitores, 15 teclados, 14 estabilizadores e 14 mouses.

· De 3 impressoras em boas condições de uso, uma a laser não foi devolvida.
· Documentos de trabalho como fichas de inscrições de filhos de funcionários, alunos e docentes nas creches e de processo de seleção de bolsas para as crianças da Escola de Aplicação em número aproximado de 300, nada foi devolvido.

· De 09 aparelhos eletrodomésticos como cafeteiras, liquidificador, geladeira, fogão, forno micro-ondas, e 2 televisores, nada foi devolvido.

· De 23 aparelhos telefônicos simples, 13 não foram devolvidos. 

· Objetos pessoais, certificados de conclusão de cursos, documentos pessoais importantes como carteiras de trabalho e documentos bancários de todos os trabalhadores de 10 assistentes sociais não foram devolvidos.

· De aproximadamente 10 pastas de atendimento de Programas de acompanhamento, em uso, que continham relatórios de atendimentos de alunos em situações vulneráveis (Programa de violência contra a mulher, Programa de drogadição e Programa de saúde mental), nada foi devolvido.
· Aproximadamente 20 talões de tickets de refeições destinados a alunos bolsistas, bem como autorizações para uso do restaurante, por bolsistas, assinadas, nada foi devolvido. 

· De 16 computadores completos, impressora a laser, 17 estabilizadores, scanner e rack (equipamento de informática) que compunham a Sala Santander em parceria com a Pró-Reitoria de Graduação da USP, nada foi devolvido.

Prof. Waldyr Antonio Jorge

Coordenador da Coseas-USP

Coseas, 03/08/10
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