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Igualdade racial na mídia 

Adital - Acontece, na capital paulista, entre 10 e 14 de outubro, o Encontro Internacional África-Brasil Igualdade Racial: um Desafio para a Mídia. O evento, que vai reunir estudos, relatos e análises sobre a diversidade racial e étnica, se divide em duas partes. A primeira, restrita ao grupo de jornalistas africanos e convidados especiais, está prevista para os dias 10 e 11, com atividades na Universidade de São Paulo (USP) e no Museu Afro-Brasil. Já a segunda parte, aberta ao público, será realizada entre os dias 12 e 14 no auditório do Sesc Vila Mariana.  

Segundo o professor Ismar de Oliveira Soares, coordenador do Núcleo de Comunicação e Educação da USP, "no Encontro, um grupo de jornalistas africanos vai protagonizar, ao lado de afro-brasileiros das áreas acadêmica, artística, política, jurídica, jornalística, religiosa e precursores do movimento negro no País, um diálogo profundo, inédito e absolutamente fundamental sobre o tema etnia e raça e os desafios que apresenta para a mídia e os processos de comunicação no Brasil e África".

 

De acordo com o educador, nunca tantos profissionais dessa área de países africanos tiveram a oportunidade de contar, por sua própria voz e em outro continente, a problemática racial que enfrentam em suas sociedades. O evento contará com a presença de 27 convidados de 16 países africanos, em sua maioria jornalistas, editores e educadores, os quais já podem ser entrevistados (em inglês e via internet), através de contato pelo e-mail africabrasil@usp.br.

 

Neste contexto, o encontro se destina, ainda, à celebração de compromissos para a implementação de ações coletivas e de políticas públicas voltadas à igualdade racial. "Ao final, teremos um documento de compromissos, construído coletivamente, com propostas para linhas de ações afirmativas a fim de que a mídia tenha uma postura pró-ativa na realização da igualdade racial, bem como passe a existir uma forte cooperação entre África e Brasil nessa direção", destaca o coordenador do Núcleo de Comunicação e Educação da USP.

 

Também está programada uma mostra de filmes e documentários afro-brasileiros e a apresentação do Grupo Okun. São presenças confirmadas: Stephen Rweikiza, da Tanzânia; Alcinou da Costa, do Senegal; Chinwe Ogbuka, da Nigéria; Francis Rangoajane, da África do Sul; George Hagan, professor da Universidade de Gana; Joyce Kazembe, de Zimbábue; além do antropólogo Kabengelê Munanga, do Zaire, membro do Centro de Estudos Africanos da USP.

 

Outros 50 especialistas brasileiros, entre antropólogos, cientistas políticos, comunicadores e líderes do movimento social vinculados à implementação de ações políticas no campo da igualdade racial também confirmaram presença. Alguns deles: a cantora Leci Brandão, o cineasta Joelzito Araújo, Francelino de Shapanan, do Instituto Afro-Brasileiro de Tradição e Cultura de São Paulo, o fotógrafo Luiz Paulo Lima, do Museu Afro Brasil, o radialista Mathias Gonzales Souza, do Ministério da Educação e Cultura, e a ministra Matilde Ribeiro, da SEPPIR, entre outros

 

Coordenam as atividades o senador Paulo Paim, do Rio Grande do Sul, Ivair Augusto Alves dos Santos, subsecretário de Direitos Humanos da Presidência da República, Hédio Silva, secretário de Justiça do Estado de São Paulo, Mônica Oliveira, da Abong, Guilherme Canela, da Andi, Ismar de Oliveira Soares, do NCE/USP, Joseph Chittilappilly, do Instituto Internacional de Jornalismo e Comunicação, e Danilo Santos de Miranda, diretor regional do Sesc-SP.

 

O programa do encontro prevê ainda o desenvolvimento de uma oficina permanente de cobertura jornalística envolvendo adolescentes vinculados a projetos educomunicativos coordenados pelo NCE/USP tanto em escolas públicas como em colégios particulares da cidade de São Paulo. Os jovens produzirão conteúdo em vários suportes de mídia, divulgando-os através dos sites do Sesc, do NCE e do Colégio São Luís, dialogando sobre o tema com pessoas da mesma idade de outros lugares do Brasil e do mundo.

 

O evento é uma iniciativa conjunta entre a Universidade de São Paulo por meio de seu Núcleo de Comunicação e Educação, o Instituto Internacional de Jornalismo e Comunicação e o Sesc/SP.

