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Termina nesta sexta-feira, dia 14, o Encontro Internacional África-Brasil Igualdade Racial: um Desafio para a Mídia. O fórum, que começou na última segunda-feira, dia 10, reúne jornalistas, antropólogos, cientistas políticos e comunicadores brasileiros com jornalistas africanos em torno da discussão sobre diversidade racial e étnica e processos de comunicação no Brasil e na África. 
Nos dois primeiros dias, a delegação de 27 convidados de 16 países africanos conheceu um pouco da cultura negra no Brasil. Os debates começaram na quarta-feira, dia 12, no auditório do Sesc Vila Mariana. Os participantes discutiram as questões da etnia relacionada ao desenvolvimento humano, identidade, religião, mobilização social, educação, movimentos populares, mídia e democracia, comunicação, rádio, cinema, televisão, música e dança.

Além de promover relatos de experiências e análises de natureza antropológica, política e cultural, o encontro também celebra compromissos para a implementação de ações afirmativas coletivas e políticas públicas voltadas para a igualdade racial, envolvendo jornalistas e agentes culturais da América Latina e África. 
A cobertura jornalística do evento está sendo feita por adolescentes vinculados a projetos educomunicativos (aproximam cultura, comunicação e educação) coordenados pelo Núcleo de Comunicação e Educação (NCE) da USP, tanto em escolas públicas como em colégios particulares da cidade de São Paulo. Para conferir o trabalho dos estudantes sobre o que já aconteceu no encontro clique aqui.



