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Segunda-Feira, 24 de Outubro de 2005
Encontro vai discutir igualdade racial

Agência Brasil 

O segundo dia de debates do Encontro Internacional África-Brasil será aberto quinta-feira com uma mesa-redonda sobre a perspectiva africana no campo das relações entre raça, mídia e democracia, seguida de um seminário sobre cultura afro-brasileira. Participam jornalistas de Gana, Tanzânia, Quênia, Nigéria e África do Sul. 

À tarde, em cinco painéis distintos, brasileiros e africanos vão discutir a comunicação e etnia no rádio, na televisão, no cinema, nos veículos de comunicação impressos, na música e na dança. Também haverá a exibição de quatro documentários do Prêmio Palmares de Comunicação 2005. 

O Encontro Internacional África-Brasil, cujo objetivo é discutir a igualdade racial nos meios de comunicação, continua até sexta-feira no auditório do Sesc Vila Mariana, em São Paulo. O evento foi aberto quarta-feira de manhã, com palestra da ministra da Secretaria Especial de Promoção de Políticas da Igualdade Racial (Seppir), Matilde Ribeiro, e apresentação de coral formado por africanos que chegaram ao Brasil como refugiados políticos. 
