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Entre 12 e 14 de outubro, acontecerá em São Paulo, no SESC da Vila Mariana, o Encontro Internacional África-Brasil, organizado pela Universidade de São Paulo (USP), por meio do Núcleo de Comunicação e Educação (NCE-USP), do SESC-SP e do Instituto Internacional de Jornalismo e Comunicação de Genebra (Suíça), e contará com a participação de 20 jornalistas da África. O evento objetiva propiciar um espaço de estudos para jornalistas, comunicadores, pesquisadores, educadores, lideranças políticas e agentes culturais. 
Também se dispõe a promover relatos de experiências e análises de natureza antropológica, política e cultural, o encontro destina-se à celebração de compromissos para a implementação de ações coletivas e de políticas públicas voltadas à igualdade racial. Os jovens que fazem parte do Programa Educomunicativos coordenados pelo NCE/USP, organizaram uma oficina permanente de cobertura jornalística tanto em escolas públicas como em colégios particulares da cidade de São Paulo. 

Estão confirmadas as presenças dos jornalistas Stephen Rweikiza (Tanzânia); Alcinou da Costa (Senegal); Chinwe Ogbuka (Nigéria); Francis Rangoajane (África do Sul); George Hagan (Professor da Universidade de Ghana); Joyce Kazembe (Zimbabwe), além do antropólogo Kabengelê Munanga (Zaire), integrante do Centro de Estudos Africanos (USP). Também estarão presentes a cantora Leci Brandão, o cineasta Joelzito Araújo; Francelino de Shapanan - Instituto Afro-Brasileiro de Tradição e Cultura de São Paulo, o fotógrafo Luiz Paulo Lima (Museu Afro Brasil); o radialista Mathias Gonzales Souza (MEC); a ministra Matilde Ribeiro (SEPPIR); o professor Muniz Sodré (UFRJ); Ubiratan Castro, (Presidente da Fundação Cultural Palmares/MINC) e o padre Antonio Aparecido da Silva (PadreToninho, Centro Atabaque de Cultura Negra).

Na lista ainda contam os nome de Emanuel Araújo, (diretor do Museu Afro Brasil); Maria Aparecida Bento (CEERT), Claudius Ceccon, (CECIP); Edna Roland (relatora da 3a Conferência Mundial contra o Racismo Durban); Senador Paulo Paim (RS), Ivair Augusto Alves dos Santos (Secretaria Especial dos Direitos Humanos do Ministério da Justiça) e Hédio Silva, (Secretário de Justiça do Estado de São Paulo e integrante da Comissão de Direitos Humanos da OAB-SP), Mônica Oliveira (ABONG), Guilherme Canela (ANDI), Ismar de Oliveira Soares (NCE/USP), Joseph Chittilappilly (Instituto Internacional de Jornalismo e Comunicação) e Danilo Santos de Miranda (diretor regional do SESC-SP). Os dois últimos coordenarão as atividades. Para fazer a inscrição para Encontro Internacional África/Brasil acesse o site www.sescsp.org.br ou envie e-mail para conferencias@vilamariana.sescsp.org.br.

