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Jornalistas da África vêm ao Brasil discutir mídia 

( São Paulo, São Paulo, Brasil - Comunique-se - ) Com a participação de jornalistas africanos, comunicadores e pesquisadores brasileiros, o Núcleo de Comunicação e Educação da Universidade de São Paulo (NCE-USP), o SESC-SP e o Instituto Internacional de Jornalismo e Comunicação de Genebra, Suíça, promovem, entre 12 e 15 de outubro, o Encontro Internacional África-Brasil.

O Encontro África-Brasil reunirá personalidades do meio artístico e acadêmico para discutir os processos de comunicação na África e no Brasil. O evento destina-se à celebração de compromissos para a implementação de ações coletivas e de políticas públicas voltadas à igualdade racial.

Durante o evento, a ANDI, Agência Nacional pelos Direitos da Infância, de Brasília, apresentará um estudo sobre o comportamento da mídia impressa no que diz respeito ao tema da etnia e da raça, no Brasil.

Dentre os convidados com presença confirmada, estão o ator Milton Gonçalves, a cantora Leci Brandão, a atriz Zezé Mota, o cineasta Joelzito Araújo e o pesquisador Muniz Sodré.


Cobertura Jornalística por Jovens Educomunicadores 

O programa do evento prevê o desenvolvimento de uma oficina permanente de cobertura jornalística envolvendo adolescentes vinculados a projetos educomunicativos coordenados pelo NCE/USP tanto em escolas públicas como em colégios particulares da cidade de São Paulo. Estes jovens produzirão materiais em vários suportes midiáticos, divulgando-os através dos sites do SESC, do NCE e do Colégio São Luís, dialogando sobre o tema com adolescentes e jovens de outros lugares do Brasil e do mundo.

Serviço
Encontro Internacional África-Brasil
12 a 15 de outubro
Local: SESC Vila Mariana - Rua Pelotas, 141
(11) 5080-3000
Informações e inscrições: www.sescsp.org.br

Contatos para a imprensa
Assessoria de Comunicação ECA-USP
Maria Eugênia Gouveia (MTb 15243) – comunica@eca.usp.br
Graziella Oliveira – graziella@eca.usp.br
(11) 3091-4068
